

Разъяснение законодательства

«О присяжных заседателях федеральных судов в Российской Федерации»

Присяжные заседатели играют важную роль в системе судопроизводства. Они помогают обеспечить справедливое рассмотрение уголовных дел и принимают участие в принятии решений о виновности или невиновности подсудимых.

Как работает система присяжных заседателей и какие правила их деятельности установлены законодательством?

Присяжные заседатели - это обычные граждане, которые назначаются для участия в судебных заседаниях, где рассматриваются уголовные дела. Они выбираются случайным образом из списка граждан, составленного на основе данных о населении.

Вместе с тем существуют некоторые правила и ограничения, определенные законодательством, о том, кто может и кто не может стать присяжным заседателем. Вот некоторые из них. Присяжными заседателями могут быть граждане России, которым исполнилось 25 лет и у которых есть право голоса. Однако есть некоторые ограничения. Не могут быть присяжными заседателями те, у кого есть судимость, кто находится под следствием или признан виновным в преступлении; ограничения распространяются на лиц, имеющих интеллектуальные или физические нарушения, которые могут помешать их участию; нельзя быть присяжным заседателем в случае наличия близких семейных отношений с участниками дела или другими присяжными заседателями. Все эти ограничения существуют для обеспечения независимости и объективности присяжных заседателей в процессе рассмотрения уголовных дел и для гарантирования справедливости и беспристрастности.

Задача присяжных заседателей - вынести объективное и справедливое решение на основе представленных доказательств и аргументов. Они заслушивают потерпевших, свидетелей, подсудимых, рассматривают представленные документы и другие доказательства сторон, после чего принимают решение о виновности или невиновности подсудимого. При этом присяжные заседатели не выносят приговор самостоятельно, а делают это совместно с профессиональными судьями.

Присяжным заседателям за участие в судебных заседаниях предусмотрена оплата труда. Они получают вознаграждение за каждый день работы в качестве присяжных заседателей в размере половины должностного оклада судьи пропорционально числу дней участия в судебных заседаниях, но не менее среднего заработка по основному месту работы. Также присяжным заседателям судом возмещаются командировочные и транспортные расходы. Гарантируется, что работодатель не может уволить присяжного заседателя из-за его участия в судебном процессе. Это защищает их трудовые права и обеспечивает возможность беспрепятственного участия в судебных заседаниях.

Присяжные заседатели пользуются гарантиями независимости и неприкосновенности, которые распространяются на судей. Это означает, что никто не может вмешиваться в их решения или оказывать давление на них во время рассмотрения дела. Присяжные заседатели могут свободно выражать свое мнение и голосовать в соответствии со своими убеждениями, не подчиняясь внешнему влиянию.

Участие в рассмотрении уголовных дел присяжных заседателей является важным элементом судопроизводства, гарантией защиты прав и интересов всех участников судебного процесса. Вместе с тем следует иметь в виду, что участие в качестве присяжных заседателей является гражданским долгом тех, кто включен в списки кандидатов.

Следует обратить внимание руководителей предприятий и организаций, что согласно закону должностные лица и руководители организаций, независимо от их юридической формы, обязаны предоставить запрашиваемую информацию для составления списков кандидатов в присяжные заседатели по требованию исполнительно-распорядительного органа муниципального образования и высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации. Если информация не предоставляется или представляется заведомо неверная, указанные лица несут ответственность в соответствии со статьей 17.6 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.